

讨薪路漫漫，难于上青天

一转眼，时间悄然来到2021年的最后一个月。相比寒潮天气的姗姗来迟，中国足球早已在一地鸡毛的大环境下经历着一场史无前例的寒冬。

当欠薪早已不是新闻，当球员拿不到工资只能出于责任使然继续打比赛成为家常便饭，所有的荒诞也都注定成为了现实。这场突如其来的疫情改变了太多，此情此景着实让人唏嘘不已。

专题撰稿 本报记者 陈嘉明

本赛季中超第二阶段即将于本周日在广州和苏州拉开序幕，此刻身处上海康桥基地备战的青岛队的内心却是别有一番滋味。

为保级而刻苦训练的青岛球员正面临一场空前的财政危机，并翘首以盼后续资金的注入。相比球队身处积分榜末尾更让球员寒心的，则是俱乐部遭遇了长达至少八个月的欠薪。据了解，若在12月9日球队进驻苏州赛区前无法将之前的欠薪补上，青岛队不排除有直接退赛的可能。

事实上，就在昨天上午，青岛队主教练吴金贵紧急召开了一次会议。在此次会议上，吴指导坦陈了球队目前遭遇资金短缺的现实，表示不清楚何时才能补发拖欠的薪水。多名队员代表表示，如果不能解决球队八个多月的欠薪问题，全队将不会在原定的12月9日进驻苏州赛区，参加保级组的最后八场比赛。据知情人透露，现场有外援情绪非常激动，强烈表达自己的不满，会议因此被迫中断。

把时针拨回到2019年。当时身处中甲的青岛队多年立足次级联赛前六，却始终无缘冲超，整个青岛市也没有中超球队，这对老牌足球城青岛而言



若青岛队进驻赛区前无法补上次薪，不排除有直接退赛的可能

言，无疑是不符合自身身份的。而在新任市委领导上任后，便向俱乐部提出了“足球城需要有一支相匹配的中超球队”的号召，并找到了老板提出了自己的希望。在投资方黄海制药集团的大力扶持下，在青岛市委市政府全力支持并协调了一部分赞助资金的情况下，球队团结一心，众志成城，登顶中甲联赛，最后顺利冲超。

据青岛俱乐部方面透露，当时有七家赞助企业表态愿意赞助，并与俱乐部签订了赞助合同。到了2019赛季，相关赞助迅速到位，为青岛队冲超起到了极大的经济扶持。到了2020赛季，突如其来疫情对各行各业都带来了非常大的冲击，足球产业更是如此。作为中超新军，俱乐部虽然得到了青岛市的支持，然而在资金方面却存在着巨大的缺口，究其原因则是大量的赞助款没有拨到位。毕竟，一支中甲球队一年的开销在六千万到八千万，而一支中超球队的开销则是高达两三亿。幸好，在俱乐部的精打细算和努力之下，青岛队不单在中超站稳了脚跟，而且表现不俗。

“想全力踢，但不安心”

此前，青岛队已有球员向媒体表达了关乎球队和自身的担忧，不过近日，由于长时间的欠薪，他们压抑许久的情绪终究还是爆发了。于是昨天上午，部分球员强烈表达了如果欠薪问题无法得到妥善解决的话就拒绝进入苏州赛区的态度。“我们球员非常想要全力比赛，为青岛队的保级贡献自己全部的力量。但是现在怎么能让我们安心比赛呢？只有把欠薪问题解决了才能打消我们的顾虑。”一名球员如是说道。

尽管如此，球队的训练依旧照常进行。昨天下午，青岛队还和河南嵩山龙门队在康桥基地举行了一场热身赛，最后凭借外援亚历山德里尼和朱建荣的进球，双方2比2握手言和。当下摆在俱乐部面前的问题，则是如何调整球员的心态，毕竟在球员心里，最关心的莫过于“何时才能拿到被拖欠

的工资”。

目前，青岛在第一阶段的比赛中仅仅取得2胜1平11负的成绩，拿到7分，位列全中超垫底。如果在12月9日前欠薪的情况未能得到缓解，青岛队的保级形势恐怕不容乐观。

首先球队能否按计划进入赛区都成疑，其次队员的战意势必大打折扣，欠薪问题将让全队的士气倍感低落，这对需要全力以赴、八场比赛每一场都不容有失的青岛队来说无疑是当头一棒。一旦最终不慎排名末尾，青岛队将迎来浙江队或成都队的挑战。考虑到对手的冲超愿望非常强烈而自身士气低迷，对于青岛队而言，恐怕将是凶多吉少。

欠薪八月有余，保级很难集中注意力

更让青岛队雪上加霜的是，据记者从青岛俱乐部方面了解到，在2015年接手前俱乐部时，原本作为赞助商的黄海集团发现由于原股东有意隐瞒了遗留的巨额历史债务和官司问题，黄海集团在对这一切并不知情的情况下接手了俱乐部。

直到2018年，前投资人债主上门催债，这些债务和官司被曝光，这才让俱乐部了解所背负的遗留债务，也成为困扰青岛足球俱乐部前进的历史包袱。一边是赞助款项迟迟无法兑现，一边被俱乐部投资人债

主登门讨债，两相对比下俱乐部面临的窘境可想而知，俱乐部的经营状况举步维艰，甚至还

影响到了黄海集团原本的上市计划。

当俱乐部的经营出现了问题，球员的欠薪似乎也成为了顺理成章的事。据了解，截至目前，全队至少被拖欠了八个月的工资。尽管欠薪已经不是什么新鲜事，不过八个多月对于球员而言还是长了一些。在之前中超第一阶段，青岛队已经出现了至少两名外援离队的情况，而在备战第二阶段的过程中，球队的本土球员以及外援的情绪波动也非常大，部分外援甚至表达了强烈的离队愿望，球员是否能全力出战也被打上了问号，而国内球员的日常生活也因此受到了极大的影响。在这样的不利因素下，显然很难让球员把全部的注意力都集

中在球场上，尤其青岛队还将面临严峻的保级形势。

青岛市现阶段正积极开展争创全国足球发展重点城市的工作，相关部门也已经启动了青岛足球俱乐部的混合所有制改革，现阶段已有多家中超、中甲俱乐部完成了多元化和混合所有制的改革，但股权改革方案在推动过程中依然遇到了不小的困难和问题，在这样的前提之下，俱乐部全队对自身的前景颇为担忧。

资金缺口两个多亿

在球队当赛季勉强保级进入2021赛季后，资金缺口的问题则被暴露得更加彻底。此前签约的七家赞助企业在本赛季仅剩青岛啤酒一家，其中“青岛农商行”与“青岛国信”的赞助款项至今没有落实到位。此前签约的“青岛融创”的赞助金额也只到位了三分之一，仍有两个亿人民币没有兑现。尽管俱乐部艰难完成了相关部门下达的“稳超保超”的任务，但是从2020年底，俱乐部投资方黄海集团还是出现了企业经营方面的困难。

在青岛队征战中超的两个赛季，正是疫情常态化的两年，联赛采取赛会制，取消了主客场的比赛，俱乐部商务运营方面没有任何的收入，这个影响无疑是巨大的。

本赛季，尽管在6月青岛海发集团注入了资金解决了球队的燃眉之急，不过三千万元的赞助金额远不足以维持一家中超俱乐部的运营。用一名球员的话来说，“现在没人来协调赞助的事宜，许多先前的承诺都未能兑现，我们确实一直在苦苦支撑，毕竟我们球员、梯队建设、包括女足等，都需要巨大的开销。纵观三个赛季以来青岛队的企业赞助，至今累计还有两亿多人民币无法兑现。”

